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微课应用报告 

现将有关《超强计算——公式应用》微课应用情况报告如下。 

一、微课应用基本情况 

    本微课知识点是 Excel 公式应用，来源于中等职业学校《计算机

应用基础》课程，教材选用江苏凤凰教育出版社马成荣主编的《计算

机应用基础》（第 3版）。该知识点是 Excel 办公软件计算处理能力的

重要体现，应用非常广泛，它既不同于前授的 Excel 的排版设计功能，

又有别于后续的数据管理分析功能，在知识和技能方面都有承上启下

的作用。本微课适合三年制中职和五年一贯制高职一年级的学生使用，

应用前，学生应能根据需求在 Excel 中输入、编辑数据，并了解 Excel

公式的组成。本微课是“Excel 应用之顶岗实习报酬”系列的开篇之

作，制作主要以 PPT 幻灯片的形式录制，选材时着重关键教学内容的

提取，以关键词的形式呈现，力求“字简言明”。微课时长 6分 44 秒，

MP4 格式，主要通过学校信息化教育资源平台呈现，少部分通过 QQ、

微信、现场拷贝等方式传播使用，学生通过校内教学用计算机或手机、

iPad 等移动终端使用，设计的最佳学习方式是学生跟着视频操作，

以实际操作的形式自主性学习，如采用此种学习方式，需要有

Office2010 软件使用环境，同时下载配套的 Excel 文档“顶岗实习

员工工资表.xlsx”。本课程还专门设计了《学生微课应用调查问卷》

（详见附件），通过实际调查了解学生的应用情况，并做了详细的数

据分析。从 4 月 15 日至 18 日的问卷调查分析可知，全校 1286 名高
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一学生（其中三年中职 1061 名，五年一贯制高职 225 名），回收问卷

1142 份，其中无效问卷 24 份。截止问卷调查，接触微课 1 年以上的

学生占 14.9%，6个月至 1 年的占 28.7%，6 个月以内的占 43%，从未

接触的占 13.3%；经常应用微课学习的学生占 35.3%，偶尔应用的占

47.8%，从不应用的占 16.9%。学生学习本课程所应用的微课 84.2%

由本校教师提供，15.8%由其它途径获取；学生应用微课的目的，出

于自主预习的占 15.1%，释疑解困的占 26%，练习巩固的占 19.2%，

复习回顾的占 6%，知识拓展的占 4.2%，课程实践的占 17%，学习互

动的占8.1%，其它占 4.3%；微课常常一遍都看不完整的学生占 14.5%，

能完整的看一遍的占 32%，经常重复看几遍的占 31.2%，没有太留意

的占 22.3%；主要在学校应用微课的占 67%，在家里应用的占 18.4%，

其他场所的占 14.6%；经常与同学一起应用的占 61%，一个人静静地

应用的占 15.1%，没太在意的占 23.9%；应用电脑学习微课的学生占

59%，应用手机的占 31.9%，应用其它移动终端的占 9%；经常按时完

成微课中所安排的任务的学生占 17.2%，偶尔按时完成的占 61.8%，

从不按时完成的占21%。通过对所任教班级学生本微课应用情况访查，

任务完成情况要高于问卷调查数据显示，当然还是得益于教师的提醒

和督促。 

二、取得的经验及成效 

学生对微课这种学习形式有着积极的评价，调查表明，18.5%的

学生认为非常有趣，36%的学生认为便为学习内容的理解，21%的学生

认为便于学习互动与交流，还有的 24.5%学生认为可节约学习时间提
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高学习效率。通过微课应用，62.2%的学生普遍认为学习兴趣变浓厚，

69.1%的学生普遍认为学习变得更主动，自主学习能力有所提高，78.6%

的学生普遍认为思维得到锻炼，思考问题的方法和处理问题的能力明

显提升，80%的学生普遍认为动手实践能力获得提升，83.4%的学生普

通认为知识水平获得提升。 

非常认同可汗学院（Khan Academy）的创始人萨尔曼·可汗曾提

及过的一段话，“这个世界没有‘完美’的学生。任何学生都不可能

一次就掌握每一部分学习内容，事实上大部分非常聪明的人都喜欢一

遍遍复习哪些最基本的知识点，在这个过程中获得更深的理解。不管

一个学生多聪明、多努力，都会在学习的过程中遇到困难”。本微课

的设计、制作与应用正是基于此种认识。设计中所体现的“以人为本”

思想，如，“公式引用”这个知识点较难，学生可借视频的优势，按

下暂停键或回头复习一下，通过多做练习和反复观看视频，不仅可以

让学生不再因跟不上学习节奏而感到难堪，还不会影响整个课程项目

教学的节奏；设计中所体现的另一思想“行动导向”，如，本微课以

顶岗实习报酬话题为切入点，因与学生息息相关，享受顶岗实习报酬

是学生的合法权益，成功抓住学生“对实习的憧憬”和“成功实现维

权”的心理需求，在一边理解顶岗实习报酬相关概念，一边进行计算

的过程中，“为了行动而学习，通过行动而学习”，达成让学生掌握

“Excel 公式应用”这个重要知识点的目的。 

三、对后续工作的思考 

    调查同时表明，学生对微课也有着许多中肯的意见。比如，47%
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的学生认为学校对微课应用不太重视；72%的学生普遍认为微课应用

最适宜的时段是课堂教学以外，应让学生主动选择使用，只有 11.9%

的学生认为适宜在课堂上自主学习；77%的学生普遍认为微课不能代

替正常的课堂教学，也有 19%的学生认为微课能或可能代替正常的课

堂教学。对计算机应用基础课程的教学，87%的学生普遍认为本课程

的微课应紧密联系学生所学专业和可能从事的职业；78%的学生期待

有更多的微课教学资源供选择使用。 

    绝大数学生对本课程微课的认可和期待，更坚定了继续把这项工

作做好的信心。今后工作中，将继续发挥学校计算机应用基础工作室

的平台作用，加强教师间的合作与交流，强化微课制作技术的学习，

提高微课制作的艺术性和观赏性，引导学生正确应用微课，关注微课

应用的方法和技巧。按学校现代化专业群建设的要求，认真研读专业

群人才培养方案，明晰专业群核心岗位的工作领域，系统设计本课程

的学习领域，立足学生专业群通用能力的培养，选择适合学生专业发

展和职业生涯规划的主题，精心设计系列化专业元素凸现、职业特色

明显、贴近学生生活的精品微课。 

以上，是本微课应用的总体情况，特此报告。 
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附件：              学生微课应用调查问卷 

亲爱的同学： 

您好！本问卷旨在深入了解职业学校学生应用微课学习《计算机应用基础》

课程的现状，为今后教师开发微课提供一定的参考依据，敬请发表宝贵意见。您

的所有信息将得到充分的尊重，我会认真阅读并严格保密。谢谢您的支持！ 

填写说明．．：请在下列选项中打“√”号，○为单选项，□为复选项。 

一、个人基本信息 

性别：○男  ○女 

年级：○三年制中职一年级  ○五年一贯制一年级 

接触微课的时间：○从未  ○6个月以内  ○6个月—1年  ○1 年以上 

应用微课学习情况：○经常  ○偶尔  ○从不 

本课程学习时间：○1－4个月  ○5－8个月  ○9－12 个月 

二、微课应用情况 

微课来源：□本校教师提供  □其它途径获取 

应用目的：□自主预习  □释疑解困  □练习巩固  □复习回顾 

□知识拓展  □课程实践  □学习互动  □其它 

应用时长：○一遍都不完整  ○完整的应用一遍  ○重复应用几遍  ○没有过分留意 

应用场所：□学校  □家里  □其它 

应用氛围：□和同学一起用  □个人静静地用  □没太在意 

应用设备：□电脑  □手机  □其它移动终端 

微课中所安排的任务完成情况：○经常按时完成  ○偶尔按时完成  ○从不按时完成 

三、主要意见和建议 

你对微课学习形式的积极评价：□非常有趣  □便于理解  □方便交流  □节约时间 

通过微课的应用，学习兴趣变浓厚：○符合  ○基本符合  ○不符合 

通过微课的应用，自主学习能力提高：○符合  ○基本符合  ○不符合 

通过微课的应用，思维能力获得提升：○符合  ○基本符合  ○不符合 

通过微课的应用，动手实践能力获得提升：○符合  ○基本符合  ○不符合 

通过微课的应用，知识水平获得提升：○符合  ○基本符合  ○不符合 

你认为微课应用最适宜的时段：○课堂外主动学习  ○课堂上自主学习  ○说不准确 

你认为微课能否代替正常的课堂教学：○能  ○可能  ○不能  ○说不清 

你认为微课是否应紧密联系所学专业和可能从事的职业：○是  ○否  ○无所谓 

你是否期待本课程有更多系列化的微课资源：○是  ○否  ○无所谓 

再次感谢你的大力支持，愿您幸福快乐，学业有成！ 


